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Nível 

MÉDIO 
 

Turno 

TARDE 
 

Tempo5 horas 

Material 

Além deste Caderno de 

Questões com cem questões 

objetivas, você receberá do 

fiscal de sala a Folha de 

Respostas. 

Divulgação 

A prova e o gabarito preliminar 

estarão disponíveis no site do 

Instituto Avalia no endereço 

eletrônico www.avalia.org.br, 

conforme previsto em Edital. 

 

INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA

 Confira seu nome, o número do seu documento e o 
número de sua inscrição em todos os documentos 
entregues pelo fiscal. Além disso, não se esqueça 
de conferir seu Caderno de Questões quanto a 
falhas de impressão e de numeração. 

 O não cumprimento a qualquer uma das 
determinações constantes em Edital, neste 
Caderno ou na Folha de Respostas incorrerá na 
eliminação do candidato. 

 A Folha de Respostas é o único documento válido 
para avaliação. 

 Preencha os campos destinados à assinatura e ao 
número de inscrição na Folha de Respostas. As 
respostas às questões objetivas devem ser 

preenchidas da seguinte maneira: ● 

 Use apenas caneta esferográfica transparente de 
cor azul ou preta. Ao retirar-se definitivamente da 
sala, entregue a Folha de Respostas ao fiscal. 

 O prazo de realização da prova é de 5 horas, 
incluindo a marcação da Folha de Respostas.  

 O candidato poderá ausentar-se da sala de provas 
para ir ao banheiro somente após transcorridos 60 
(sessenta) minutos de seu início. Porém, não 
poderá levar o Caderno de Questões e nenhum tipo 
de anotação de suas respostas. 

 O candidato poderá entregar sua Folha de 
Respostas e deixar definitivamente o local de 
realização da Prova Objetiva somente após 
decorridos, no mínimo, 120 (cento e vinte) minutos 
do seu início, podendo levar consigo o rascunho de 
anotações de suas respostas. 

 O candidato poderá levar consigo o Caderno de 
Questões desde que permaneça na sala até o final 
do período. 

 Os três últimos candidatos só poderão retirar-se da 
sala juntos, após assinatura do Termo de 
Fechamento do Envelope de Retorno. 

 

 

Prova 

01 
Não se esqueça de 

marcar o número 

acima na folha de 

respostas!  
 

Fraudar ou tentar fraudar  
Concurso Público é Crime! 
Previsto no Art. 311 - A do  

Código Penal 

Boa prova! 
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Conhecimentos Gerais 

Leia o texto a seguir para responder às questões de 1 
a 8 

 

Qualidade de vida e a cura da criança interior 

 

Virgínia Leal 

 

O que tem a ver qualidade de vida com as 
experiências que tivemos na infância? De que forma 
elas interferem, até hoje, em nossas atitudes, 
pensamentos e sentimentos? Tem tudo a ver. A 
criança não tem pensamentos e sentimentos 
elaborados, e só registra duas sensações: a de dor e 
a de prazer. A criança é capaz da entrega plena ao 
prazer. Ao observar uma criança, percebe-se isso. 

           Por que, então, deixamos de viver essa 
plenitude ao nos tornarmos adultos?     

Há um momento, em geral na primeira infância, 
em que a criança sente uma dor profunda. Ela se 
sente abandonada e/ou desprotegida pela figura 
materna ou paterna, ou por ambos. Isso não quer 
dizer que de fato o abandono ou a desproteção 
tenham acontecido; como foi dito, os sentimentos e 
pensamentos infantis são ainda muito rudimentares. 
Se aconteceu ou não, não é relevante: para ela, a 
experiência foi real. 

Quando a criança se sente ferida, ela constrói um 
mecanismo de proteção para que possa sobreviver 
emocionalmente. Esse mecanismo não pensa, só 
reage. Ele é feito de instintos e emoções e sobrevive 
na fase adulta, no aspecto imaturo das emoções. 

            É preciso não julgar essa parte imatura de 
nosso ser, se queremos conhecê-la. Todos nós temos 
uma. É preciso entender que a criança precisou 
dessa defesa para sobreviver, mas é possível ao 
adulto abrir mão dela. 

É preciso dar segurança a essa criança interna 
que foi relegada, porque acreditamos que, no mundo 
adulto, não há lugar para ela. Ela ainda vive dentro de 
nós, cristalizada no momento em que se sentiu 
impotente. E como não a olhamos e ela quer ser 
vista, muitas vezes ela é nossa voz e nossas atitudes, 
expressas através dessa defesa. 

            Toda vez que reagimos a uma situação que 
se assemelha ao vivido pela nossa criança ferida, é 
ela que nos comanda. Não estamos interagindo com 
o presente, reagimos ao passado. Acontece que não 
temos consciência disso, e tudo que vive no 
inconsciente cresce e nos domina. 

            E o que fazer para evitar sermos dominados 
por essa voz imatura? 

            É preciso conhecer essa parte nossa tão 
escondida de nós mesmos. Ela quer ser vista, 
validada, acolhida, cuidada e amada. 

            Como fazemos isso? 

            Ao observar nossas reações e atitudes que 
nos causam mal-estar, desconforto, constrangimento; 
quando nos sentirmos inadequados, vítimas de 
pessoas ou situações; quando nos defendermos, 
culpando o mundo ou as pessoas por nossa 
infelicidade; quando projetarmos no outro o que não 
queremos ver em nós. Em todos esses casos, é a 
consciência imatura que fala mais alto e tolhe o nosso 
discernimento. 

(...) 

E, para sermos felizes, precisamos ajudar nossa 
criança ferida a crescer, e dessa forma sermos 
maduros emocionalmente, único caminho para 
assumirmos a responsabilidade por nossas vidas e 
construirmos, de forma consciente, uma realidade 
melhor. 

 

Adaptado de: https://aeap-pe.com/poemas-e-cronicas/.  

 

1 

Em relação ao texto “Qualidade de vida e a cura 
da criança interior”, é correto afirmar que ele 
apresenta, predominantemente, 

 

(A) características da fase infantil que se projetam na 

fase adulta, que devem ser eliminadas a todo 
custo, para a sobrevivência da espécie humana. 

(B) ideias e orientações gerais sobre comportamento 
humano, envolvendo diferenças entre as fases 
infantil e adulta. 

(C) justificativas sobre o comportamento humano 
adulto, impossível de ser modificado em virtude 
da formação que as pessoas têm enquanto 
crianças. 

(D) efeitos das modernas tecnologias sobre o 

comportamento humano, pela intensidade de 
contato com telas e redes sociais por parte das 
crianças. 

(E) causas e consequências do comportamento 
adulto imaturo, relacionadas ao egoísmo e à 
hiperatividade. 
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Em relação ao sentido das palavras destacadas 
nas alternativas a seguir, assinale aquela em que 
a palavra apresentada entre parênteses NÃO é 
sinônimo da palavra destacada. 

 

(A) “Se aconteceu ou não, não é relevante” 
(pertinente). 

(B) “Em todos esses casos, é a consciência imatura 

que fala mais alto e tolhe o nosso discernimento” 
(entendimento). 

(C) “Os sentimentos e pensamentos infantis são 
ainda muito rudimentares” (elementares). 

(D) “É preciso dar segurança a essa criança interna 

que foi relegada” (banida). 

(E) “Em todos esses casos, é a consciência imatura 
que fala mais alto e tolhe o nosso discernimento” 
(acolhe). 

 

3 

Sobre o emprego das palavras ou expressões 
destacadas nas alternativas a seguir, assinale 
aquela em que a troca pela palavra ou expressão 
entre parênteses está correta, de acordo com a 
norma-padrão da Língua Portuguesa. 

 

(A) “Há um momento, em geral na primeira infância, 
em que a criança sente uma dor profunda” (no 
qual). 

(B) “A criança não tem pensamentos e sentimentos 
elaborados” (possuem). 

(C) “Quando a criança se sente ferida, ela constrói 

um mecanismo de proteção para que possa 
sobreviver emocionalmente” (afim de que). 

(D) “Por que, então, deixamos de viver essa 
plenitude ao nos tornarmos adultos?” (Porquê). 

(E) “O que tem a ver qualidade de vida com as 

experiências que tivemos na infância?” (haver). 

 

4 

Assinale a alternativa em que a palavra ou 
expressão destacada NÃO possui função sintática 
específica, servindo somente para realçar uma 
parte do sentido expresso no período. 

 

(A) “Ao observar uma criança, percebe-se isso.” 

(B) “O que tem a ver qualidade de vida com as 

experiências que tivemos na infância?” 

(C) “Toda vez que reagimos a uma situação que se 
assemelha ao vivido pela nossa criança ferida, é 
ela que nos comanda.” 

(D) “E o que fazer para evitar sermos dominados por 

essa voz imatura?” 

(E) “É preciso entender que a criança precisou dessa 
defesa para sobreviver.” 

 

5 

Assinale a alternativa que estabelece 
corretamente a relação entre o verbo ou a locução 
verbal destacada e o sentido expresso entre 
parênteses. 

 

(A) “Por que, então, deixamos de viver essa 
plenitude ao nos tornarmos adultos?” (início de 
ação duradoura). 

(B) “De que forma elas interferem, até hoje, em 
nossas atitudes, pensamentos e sentimentos?” 
(ação que acontece uma única vez no presente). 

(C) “Isso não quer dizer que de fato o abandono ou a 

desproteção tenham acontecido” (ação no 
passado anterior a alguma outra ação, também, 
passada). 

(D) “A criança é capaz da entrega plena ao prazer” 
(ação na voz passiva). 

(E) “Não estamos interagindo com o presente, 

reagimos ao passado” (ação duradoura projetada 
para um futuro próximo). 

 

6 

“É preciso dar segurança a essa criança interna 
que foi relegada, porque acreditamos que no 
mundo adulto não há lugar para ela.” 

Considerando que o trecho acima foi reescrito, 
com algumas alterações, como flexão de número 
(singular/plural) e acentuação gráfica, assinale a 
alternativa em que a forma reescrita se mantém 
totalmente de acordo com a norma-padrão da 
Língua Portuguesa. 

 

(A) É preciso dar segurança a essa criança interna 
que foi relegada, porque acreditamos que, no 
mundo adulto, não existe lugares para ela. 

(B) É preciso dar segurança à essas crianças 
internas que foram relegadas, porque 
acreditamos que, no mundo adulto, não tem 
lugares para elas. 

(C) É preciso dar segurança à essa criança interna 
que foi relegada, porque acreditamos que, no 
mundo adulto, não existe lugares para ela. 

(D) É preciso dar segurança a essas crianças 
internas que foram relegadas, porque 
acreditamos que, no mundo adulto, não há 
lugares para elas. 

(E) É preciso dar segurança à essas crianças 
internas que foram relegadas, porque 
acreditamos que, no mundo adulto, não têm 
lugares para elas. 
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“Ao observar uma criança, percebe-se isso.” 

Em relação aos dois termos destacados no 
período acima, assinale a alternativa que 
apresenta a análise e a classificação corretas. 

 

(A) “uma criança” complementa o sentido da forma 
verbal “observar”, funcionando como um objeto 
direto; “isso” complementa o sentido da forma 
verbal “percebe”, funcionando, também, como 
um objeto direto. 

(B) “uma criança” funciona como o sujeito da forma 
verbal “observar”, correspondendo ao ser que 
pratica a ação expressa pelo verbo; “isso” 
funciona como um sujeito simples, recebendo a 
ação de “ser percebido”, no presente, em uma 
oração que se encontra na voz passiva 
pronominal. 

(C) “uma criança” funciona como o sujeito da forma 
verbal “observar”, correspondendo ao ser que 
pratica a ação expressa pelo verbo; “isso” 
completa o sentido da forma verbal “percebe”, 
funcionando como um objeto direto. 

(D) “uma criança” funciona como o objeto direto da 
forma verbal “observar”, correspondendo ao ser 
que pratica a ação expressa pelo verbo; “isso” 
completa o sentido da forma verbal “percebe”, 
funcionando como um objeto indireto. 

(E) “uma criança” completa o sentido da forma verbal 
“observar”, funcionando como um objeto direto; 
“isso” funciona como um sujeito simples, 
recebendo a ação de “ser percebido”, no 
presente, em uma oração que se encontra na voz 
passiva pronominal. 

 

8 

“E, para sermos felizes, precisamos ajudar nossa 
criança ferida a crescer, e dessa forma sermos 
maduros emocionalmente, único caminho para 
assumirmos a responsabilidade por nossas vidas 
e construirmos, de forma consciente, uma 
realidade melhor.” 

Considerando que o trecho acima foi reescrito, 
com algumas alterações, assinale a alternativa 
cuja reescrita mantém o significado básico 
original e está totalmente de acordo com a  
norma-padrão da Língua Portuguesa. 

 

(A) E precisamos ajudar nossa criança ferida a 
crescer, para sermos felizes, e dessa forma 
sermos maduros emocionalmente, único caminho 
para assumirmos a responsabilidade por nossas 
vidas e construirmos melhor uma realidade, de 
forma consciente. 

(B) E precisamos ajudar a crescer nossa criança 
ferida, para sermos felizes, e, dessa forma, 
sermos emocionalmente maduros, único caminho 
para assumirmos a responsabilidade por nossas 
vidas e construirmos uma realidade melhor, de 
forma consciente. 

(C) E, para sermos felizes, precisamos ajudar nossa 
criança ferida a crescer; e – dessa forma – 
sermos maduros emocionalmente, único 
caminho, para assumirmos, a responsabilidade 
por nossas vidas e construirmos, de forma 
consciente, uma realidade melhor. 

(D) E, para sermos felizes, precisamos ajudar nossa 

criança a crescer ferida, e – dessa forma – 
sermos maduros emocionalmente, único caminho 
para assumirmos a responsabilidade por nossas 
vidas e construirmos, de forma consciente, uma 
realidade melhor. 

(E) E precisamos ajudar a crescer nossa criança 

ferida, para sermos felizes, e, dessa forma, 
sermos emocionalmente maduros, único caminho 
para assumirmos, a responsabilidade por nossas 
vidas e construirmos, uma realidade melhor, de 
forma consciente. 
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Leia o texto a seguir para responder às questões 9 e 
10. 
 

 

 

 
Disponível em: https://cartum.folha.uol.com.br/2023/10/12/.  
 

9 

Assinale a alternativa INCORRETA em relação ao 
uso da forma verbal empregada na tirinha. 

 

(A) “Requer” é uma forma conjugada de “requerer”, 
verbo que se flexiona em todas as pessoas, 
tempos e modos como “querer”. 

(B) “Odiar” é uma forma verbal empregada, no 
primeiro quadrinho, no infinitivo impessoal. 

(C) “Amar” é uma forma verbal empregada, no 

segundo quadrinho, no infinitivo impessoal. 

(D) “Sei” é uma forma conjugada de um verbo não 
regular, empregada na primeira pessoa do 
singular no último quadrinho. 

(E) “Odeio” é uma forma conjugada de um verbo não 
regular, empregada no tempo presente do modo 
indicativo no último quadrinho. 

 

10 

Assinale a alternativa correta em relação à análise 
de falas e palavras utilizadas pelos personagens 
da tirinha. 

 

(A) O sentido de “altruísmo” reforça a ideia de ódio e 
é contrário à ideia de amor. 

(B) O vocábulo “altruísmo” apresenta um encontro 

consonantal de três elementos, um encontro 
consonantal de dois elementos e um ditongo. 

(C) O vocábulo “requer” apresenta um ditongo. 

(D) A terceira fala da tirinha diferencia-se das duas 
anteriores no sentido de que o locutor passa a 
tratar de um elemento da própria linguagem 
utilizada, sem fugir do assunto principal do 
diálogo. 

(E) A segunda fala da tirinha diferencia-se da fala 
anterior no sentido de que o locutor passa a 
tratar de um elemento da própria linguagem 
utilizada, fugindo totalmente do assunto principal 
do diálogo. 

 

11 

Mariana, aluna do terceiro ano do ensino médio 
em uma escola do interior de Santa Catarina, está 
participando de uma atividade em que sua turma 
de 60 alunos será dividia em três grupos por sua 
professora. O primeiro grupo terá 20 alunos, o 
segundo 14 alunos e o terceiro ficará com o 
restante dos alunos. Considerando que, nessa 
atividade, será realizado um sorteio e que Mariana 
pertence ao segundo grupo, qual é a 
probabilidade de ela ser sorteada? 

 

(A) 1/3. 

(B) 1/56.  

(C) 1/42.  

(D) 2/26.  

(E) 3/60.  
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12 

O critério mais utilizado na hora de comprar um 
veículo é saber o consumo médio, que representa 
a quantidade de quilômetros que podem ser 
percorridos com um litro de combustível.  

Observe as opções que um comprador tem na 
concessionária de sua cidade: 

• Veículo 1: 35 km com 5 litros de 
combustível; 

• Veículo 2: 28 km com 3 litros de 
combustível; 

• Veículo 3: 100 km com 9 litros de 
combustível; 

• Veículo 4: 58 km com 7 litros de 
combustível; 

• Veículo 5: 60 km com 5 litros de 
combustível. 

Em relação ao consumo médio dos veículos, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) O consumo médio do veículo 1 é maior que o 

consumo médio dos veículos 3 e 4.  

(B) O consumo médio do veículo 4 é maior que o 
consumo médio do veículo 3.  

(C) O consumo médio do veículo 2 é menor que o 

consumo médio do veículo 4.  

(D) O consumo médio do veículo 4 é menor que o 
consumo médio dos veículos 1, 2, 3 e 5.  

(E) O consumo médio do veículo 5 é maior que o 
consumo médio dos veículos 1, 2, 3 e 4.  

 

13 

Sabendo que o lado de um quadrado mede 3 + √5, 
sua área e seu perímetro são, respectivamente: 

 

(A) 14 +6√5,12 + 4√5  

(B) 14 +6√5,14 + 4√5  

(C) 12 +6√5,12 + 6√5  

(D) 14 +6√3,12 + 4√5  

(E) 6√5,12 - 4√5  

 

14 

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta.  

(  )  A equação 4x² - 16 = 0 tem apenas uma 
solução, x = 2. 

(  )  As raízes da equação 2x² - 3x - 5 = 0 são x= ⅖ 
e x = 1. 

(  )  As equações 5x² - x = 0 e 16x² - 4 = 0 são 
equações incompletas. 

(  )  A equação x² + 3x - 4 = 0 não possui raízes 
reais. 

(  )  A equação x² +2x - 80 = 0 possui uma raiz 
positiva e outra negativa. 

 

(A) V – F – V – F – V.  

(B) F – F – V – F – V.  

(C) F – V – V – F – F.  

(D) F – F – F – F – V.  

(E) V – F – V – F – F.  

 

15 

José pretende fazer uma piscina em sua 
residência, e o arquiteto contratado por ele enviou 
duas propostas. 

Proposta 1: piscina retangular, com 10 metros de 
comprimento, 6 metros de largura e 2 metros de 
profundidade. 

Proposta 2: piscina redonda, com 6 metros de raio 
e 2 metros de profundidade. 

Sabendo que o metro quadrado de azulejo é  
R$ 27,90, assinale a alternativa correta. 

 

Dados: considere π = 3,14. 
 

(A) Serão gastos, para azulejar a piscina retangular, 

aproximadamente, R$ 3.460.  

(B) A quantia gasta para azulejar a piscina redonda é 
menor que a quantia para azulejar a piscina 
retangular.  

(C) Serão gastos, para azulejar a piscina redonda, 

aproximadamente, R$ 3.690,99.  

(D) Serão gastos, para azulejar a piscina redonda, 
aproximadamente, R$ 1.576,90.  

(E) A quantia gasta para azulejar a piscina redonda é 

quatro vezes maior que a quantia para azulejar a 
piscina retangular.  
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16 

O patrimônio da família Feres é de, 
aproximadamente, R$1.200.000,00. Após a morte 
do senhor Feres, no testamento, constava que a 
esposa teria direito a ½ do patrimônio, a outra 
metade seria dividida proporcionalmente entre os 
filhos. O filho mais velho receberia ½; o do meio, 
⅓; e a filha mais nova, o restante.  

Os valores recebidos pela esposa, a filha mais 
nova, o filho do meio e o filho mais velho são, 
respectivamente, 

 

(A) R$ 600.000 / R$ 300.000 / R$ 200.000 / R$ 
100.000.  

(B) R$ 600.000 / R$ 200.000 / R$ 150.000 / R$ 
250.000.  

(C) R$ 600.000 / R$ 100.000 / R$ 200.000 / R$ 

300.000.  

(D) R$ 600.000 / R$ 400.000 / R$ 100.000 / R$ 
100.000.  

(E) R$ 600.000 / R$ 300.000 / R$ 150.000 / R$ 

150.000.  

 

17 

Ana irá a uma festa e precisa escolher entre cinco 
vestidos, três pares de sapato e seis bolsas. 
Considerando que ela usará um vestido, um par 
de sapato e uma bolsa, 

 

(A) Ana tem 90 possibilidades distintas de 

combinação.  

(B) Ana tem 3 possibilidades distintas de 
combinação.  

(C) Ana tem 14 possibilidades distintas de 

combinação. 

(D) Ana tem 180 possibilidades distintas de 
combinação. 

(E) Ana tem 30 possibilidades distintas de 
combinação. 

 

18 

Em relação à equação 5 – (4x + 2) = 8 + 2(x – 1), 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) É uma equação do segundo grau, cuja solução  
é = −4, e seu conjunto solução é = {2}.  

(B) É uma equação do primeiro grau, cuja solução  
é = −1, e seu conjunto solução é = {−1}.  

(C) É uma equação do primeiro grau, cuja solução  

é = −1/2, e seu conjunto solução é = {−1/2}.  

(D) É uma equação do segundo grau, cuja solução  
é = −1/2, e seu conjunto solução é = {−1/2}.  

(E) É uma equação do terceiro grau, cuja solução  

é = −1, e seu conjunto solução é = {−1}.  

 

19 

Uma banca de concurso composta por 20 
professores corrige 300 redações em 10 dias. 
Quantos dias uma banca composta por 15 
professores levará para corrigir 450 redações? 

 

(A) 10 dias. 

(B) 5 dias. 

(C) 12 dias. 

(D) 20 dias. 

(E) 25 dias. 
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Assinale a alternativa correta. 

 

(A)  

  

A área dessa figura é 16 cm². 

 

(B)  

A área dessa figura é 60 m².  

 

(C)  

A área dessa figura é 36 cm² 

 

(D)   

A área do quadrado branco é 12 unidades de 
medida. 

 

(E)  

A área dessa figura é 24 cm²  

21 

Assinale a alternativa que apresenta o formato de 
arquivo que é mais comumente associado à 
compactação sem perda de dados. 

 

(A) .mp3 

(B) .jpg 

(C) .zip 

(D) .avi 

(E) .exe 

 

22 

Assinale a alternativa que melhor define o método 
que é frequentemente utilizado por antivírus para 
identificar malware desconhecido. 

 

(A) Assinaturas de vírus. 

(B) Análise heurística. 

(C) Compressão de arquivos. 

(D) Fragmentação de disco. 

(E) Backup de dados. 

 

23 

Os backups são uma prática essencial na gestão 
de dados para garantir a segurança e a 
integridade das informações. A perda de dados 
pode ocorrer por diversos motivos, como falhas 
de hardware, erros humanos, ataques 
cibernéticos ou desastres naturais. Assinale a 
alternativa correta que apresenta um benefício do 
uso de backups incrementais. 

 

(A) Menor uso de espaço de armazenamento. 

(B) Menor tempo de backup diário. 

(C) Restauração mais rápida dos dados. 

(D) Menor impacto no desempenho do sistema. 

(E) Flexibilidade na gestão de versões de arquivos. 
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Com o lançamento do Windows 11, a Microsoft 
introduziu várias melhorias em suas ferramentas 
de segurança para proteger os usuários contra 
ameaças cibernéticas cada vez mais sofisticadas. 
Uma das principais áreas de foco foi o 
aprimoramento das defesas contra malware e 
outras ameaças, garantindo que os usuários 
possam navegar na internet, baixar arquivos e 
usar aplicativos com maior tranquilidade e 
segurança. Considerando as melhorias de 
segurança implementadas no Windows 11, 
assinale a alternativa que apresenta a ferramenta 
que foi significativamente aprimorada para 
oferecer uma proteção robusta contra malware e 
outras ameaças. 

 

(A) Windows Defender. 

(B) Firewall do Windows. 

(C) Cortana. 

(D) Microsoft Edge. 

(E) Gerenciador de Tarefas. 

 

25 

A tabela a seguir apresenta dados de vendas de 
uma importadora, incluindo a quantidade e o 
preço unitário de diferentes produtos. A coluna 
"Total R$" deve ser preenchida com o valor total 
das vendas em reais para cada produto, calculado 
pela multiplicação da quantidade (Qtde) pelo 
preço unitário (Preço Unit). A coluna "Total US$" 
deve ser preenchida com o valor total das vendas 
em dólares americanos, calculado dividindo o 
valor total em reais pelo valor do dólar. 

 

 
 

Qual fórmula deve ser usada na célula E2 para 
calcular o total em dólares (Total US$) do produto 
"Caderno brochura"? 

 

(A) =D4/$B$1 

(B) =D3/B1 

(C) =B2/C2 

(D) =D2/C2 

(E) =B1*$D$4 

 

26 

Qual das seguintes opções permite criar 
automaticamente um índice no Microsoft Word. 

 

(A) Referências > Sumário > Índice automático. 

(B) Layout da página > Inserir Índice. 

(C) Inserir > Índice Automático. 

(D) Design > Adicionar Índice. 

(E) Revisão > Índice. 

 

27 

Assinale a alternativa correta que apresenta a 
principal função dos algoritmos de busca, 
utilizados pelos motores de busca na Web. 

 

(A) Armazenar todos os sites da internet. 

(B) Exibir anúncios relevantes para os usuários. 

(C) Classificar e ordenar páginas da web com base 
em relevância e qualidade. 

(D) Bloquear sites maliciosos. 

(E) Proteger a privacidade dos usuários. 

 

28 

Qual das seguintes alternativas descreve 
corretamente a diferença entre Internet e Intranet? 

 

(A) A Internet é uma rede privada, enquanto a 
Intranet é uma rede pública. 

(B) A Internet utiliza protocolos diferentes da Intranet. 

(C) A Internet é acessível ao público em geral, 
enquanto a Intranet é uma rede privada usada 
dentro de uma organização.   

(D) A Intranet utiliza uma estrutura de 
endereçamento diferente da Internet. 

(E) A Intranet é mais segura do que a Internet, pois 

não usa protocolos TCP/IP.  
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Em um mundo cada vez mais digital, a 
transferência de arquivos pela Internet é uma 
atividade cotidiana essencial para o 
compartilhamento de informações, a colaboração 
em projetos e a distribuição de software. Existem 
vários protocolos na Internet que desempenham 
papéis específicos para garantir que esses dados 
sejam transferidos de maneira eficiente e segura 
entre computadores e servidores. Considerando 
os diferentes protocolos disponíveis para a 
comunicação e a transferência de dados na 
Internet, qual dos seguintes protocolos é 
especificamente fundamental para a transferência 
de arquivos? 

 

(A) HTTP. 

(B) FTP. 

(C) SMTP. 

(D) DNS. 

(E) IMAP. 

 

30 

A segurança na transmissão de dados na web é 
uma preocupação crescente, especialmente 
quando se trata de informações sensíveis, como 
dados pessoais, senhas e detalhes financeiros. 
Para proteger esses dados contra interceptação e 
adulteração durante a transmissão entre um 
navegador e um servidor web, diversos 
protocolos de segurança foram desenvolvidos. 
Dentre eles, um protocolo específico destaca-se 
por garantir que a comunicação seja 
criptografada, proporcionando uma camada 
adicional de proteção contra ataques 
cibernéticos. Qual dos seguintes protocolos é 
utilizado para assegurar que os dados 
transmitidos entre um navegador e um servidor 
web sejam criptografados, protegendo-os contra 
interceptação e adulteração? 

 

(A) HTTP. 

(B) HTTPS. 

(C) SHTTP. 

(D) SMTP. 

(E) POP3. 

 

31 

A educação é capaz de ser uma das ferramentas 
para a construção de movimentos sociais na 
atualidade, pois pode 

 

(A) construir a ideia do pensar de forma individual, 
acima do coletivo.  

(B) servir como base para aceitar o que governos e 

setores de poder ofertam.  

(C) auxiliar no pensamento de acumular capital 
financeiro prioritariamente. 

(D) contribuir para a construção da ideia de uma 
cidadania coletiva.  

(E) elaborar a compreensão de que mudanças 

sociais não são possíveis.  

 

32 

Na década de 1980, um movimento social e 
político de grandes proporções exigia, dentre 
outras pautas, a retomada da normalidade 
democrática no país. Esse movimento ficou 
conhecido como 

 

(A) Diretas Já! 

(B) Queremismo.  

(C) Movimento das “caras pintadas”.  

(D) Jornadas de Junho.  

(E) Passe livre.  

 

33 

Referente às reivindicações e manifestações 
populares no âmbito urbano, no Brasil, 
atualmente, pode-se dizer que 

 

(A) são poucas as pautas de lutas de movimentos 

sociais nesse sentido, pois a cidade proporciona 
a todos os habitantes os mesmos espaços.  

(B) a luta por transporte coletivo e saúde de 
qualidade pouco é apresentada nas pautas dos 
movimentos sociais urbanos, pois o Estado 
fornece, com eficácia, esses direitos. 

(C) o direito à moradia digna é uma das principais 
reivindicações de movimentos sociais associados 
ao espaço urbano.  

(D) a principal pauta de luta dos movimentos sociais 

nas cidades, de forma geral, refere-se ao direito 
de acesso aos espaços de lazer.  

(E) atualmente são poucos os movimentos sociais 
associados ao espaço urbano, pois a iniciativa 
privada fornece moradia digna à grande parte da 
população.  
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São inúmeras e inúmeros os líderes de 
movimentos sociais de relevância no Brasil.  
Pode-se citar como exemplo Chico Mendes, líder 
que fez parte do movimento 

 

(A) ambientalista. 

(B) operário.  

(C) pela igualdade de gênero.  

(D) negro.  

(E) estudantil.  

 

35 

Os movimentos sociais e as organizações sociais 
do campo ou espaço rural foram e são uma 
constante na história do Brasil. Assinale a 
alternativa que apresenta um dos aspectos do 
movimento rural denominado Liga Camponesa de 
Sapé. 

 

(A) Essa liga, criada em Pernambuco na década de 
1970, lutava pelo direito de pequenos produtores 
rurais à terra e defendia a necessidade da 
reforma agrária.   

(B) Movimento que surgiu no Rio Grande do Sul 
durante a gestão de Leonel Brizola, na década 
de 1960; buscava apoiar a reforma agrária 
proposta por Brizola.  

(C) Essa liga, que surgiu na Paraíba na década de 
1990, tinha como objetivo combater as ações do 
Movimento Sem Terra (MST) no estado.  

(D) Foi uma entidade social criada por alas da Igreja 

Católica no Paraná, na década de 1980, a fim de 
proteger os pequenos produtores rurais de 
abusos de organizações do governo ditatorial. 

(E) Movimento criado na Paraíba, no fim da década 
de 1950, tendo como um dos objetivos prestar 
auxílio social a camponeses e pequenos 
produtores rurais. 

 

36 

Durante o Período Colonial, grande parte do que 
hoje compreende o território da Paraíba referia-se 
à capitania de Itamaracá. O primeiro donatário 
dessa capitania foi 

 

(A) Tomé de Sousa.  

(B) Duarte Coelho.  

(C) Antônio Cardoso de Barros.  

(D) Pero Lopes de Sousa. 

(E) João Maurício de Nassau.  

 

37 

Durante o período denominado Primeira 
República ou República Velha (1889-1930), um 
representante da Paraíba chegou ao cargo de 
presidente da República. Trata-se de 

 

(A) Epitácio Pessoa.  

(B) Floriano Peixoto. 

(C) Washington Luís.  

(D) Nilo Peçanha.  

(E) Wenceslau Brás.  

 

38 

No século XVII, os holandeses buscaram dominar 
territórios portugueses, especialmente o que hoje 
compreende o território brasileiro. Em relação ao 
atual território da Paraíba e às invasões 
holandesas, é correto afirmar que 

 

(A) parte do território da Paraíba foi cedida pelos 
portugueses aos holandeses, como forma de 
pagamento de dívidas.  

(B) os holandeses conseguiram tomar territórios da 

Paraíba, mas enfrentaram uma forte resistência.  

(C) houve diversas tentativas por parte dos 
holandeses em dominar o território paraibano, 
porém todas fracassaram.  

(D) os holandeses tomaram territórios da Paraíba 
com facilidade, sendo que a grande maioria da 
população apoiou os invasores.  

(E) a Paraíba não foi tomada pelos holandeses, 
sendo que estes dominaram apenas o território 
de Pernambuco.  

 

39 

Assinale a alternativa correta que corresponde a 
um dos povos indígenas que viviam na região que 
hoje compreende a Paraíba no período da 
chegada dos portugueses nesse local no século 
XVI. 

 

(A) Kaiowás.  

(B) Cinta-largas. 

(C) Potiguaras. 

(D) Yanomamis. 

(E) Kaingangs.  
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Em relação à participação do governo da Paraíba, 
representado por João Pessoa, no contexto das 
eleições de 1930 e da Revolução de 1930, é 
correto afirmar que, 

 

(A) pretendendo romper os domínios mineiro e 
paulista, Paraíba foi representada por João 
Pessoa como candidato a presidente nas 
eleições presidenciais de 1930.  

(B) durante as eleições de 1930, a elite e a classe 
política da Paraíba, representada por João 
Pessoa, apoiaram a candidatura de Júlio Prestes.  

(C) nas eleições daquele ano, João Pessoa fez parte 

de uma aliança com Vargas, concorrendo a  
vice-presidente pela mesma chapa.  

(D) tendo Vargas como vice pela chapa, João 
Pessoa seria candidato à presidência, porém o 
assassinato de Pessoa impediu sua candidatura.  

(E) em prol de uma normalidade democrática, a 
Paraíba manteve-se contrária aos movimentos 
da Revolução de 1930 e a favor da posse de 
Júlio Prestes.  

 

41 

Em relação à Confederação do Equador, informe 
se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a 
seguir e assinale a alternativa com a sequência 
correta. 

(  )  Movimento iniciado em 1824, tendo como 
objetivo combater a tendência de 
centralização do poder monárquico em  
Pedro I.  

(  )  Esse movimento iniciou-se em Pernambuco, 
porém se alastrou para outros territórios, 
como a Paraíba.  

(  )  Ocorreu no início da Primeira República, 
entre 1892 e 1893, e buscava a retomada do 
regime monárquico. 

 

(A) F – F – V. 

(B) V – F – V. 

(C) V – V – V. 

(D) F – V – V.  

(E) V – V – F. 

 

42 

Em relação ao Quebra-Quilos, um movimento e 
uma revolta social que eclodiu na Paraíba e em 
outras regiões, assinale a alternativa correta.  

 

(A) Ocorreu na década de 1980 e teve como fator de 
motivação os elevados preços dos quilos de 
arroz e feijão.  

(B) Movimento que aconteceu na década de 1950 e 

teve como motivação a alta do quilo da carne.  

(C) Revolta que teve como fator para a eclosão a 
cobrança do pão por quilo, que ocorreu na 
década de 1990.  

(D) Esse movimento ocorreu na década de 1910, e o 
principal motivo para a revolta foi o aumento do 
quilo de feijão.  

(E) Movimento que ocorreu na década de 1870, e o 
principal fator de revolta foi a substituição do 
sistema de pesos e medidas.  

 

43 

Em relação aos aspectos da Revolta de Princesa, 
na Paraíba, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Esse movimento foi iniciado em 1872 e exigia 
que a Princesa Isabel assumisse, de forma 
definitiva, o Império do Brasil.  

(B) Revolta iniciada no município de Princesa, em 

1966, contra o governo de Agripino Maia, 
apoiador do regime ditatorial civil-militar.  

(C) Foi um movimento ocorrido em 1930 e que 
buscou combater o governo de João Pessoa, na 
Paraíba.  

(D) Iniciado no município de Princesa, em 1937, 
tinha como objetivo combater o Estado Novo de 
Getúlio Vargas.  

(E) Movimento que buscava combater a presença 

holandesa na Paraíba, entre 1630 e 1637. 

 



PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA RITA   

 

GUARDA CIVIL MUNICIPAL  Tipo 01 – Página 13 

 

44 

Assinale a alternativa correta em relação ao 
evento histórico denominado Ronco das Abelhas 
ou Guerra dos Maribondos, que ocorreu na 
Paraíba e em outras províncias. 

 

(A) Foi uma revolta que ocorreu na década de 1960 
e tinha como objetivo protestar contra as 
medidas antidemocráticas do regime ditatorial.  

(B) Episódio de revolta popular contra o governo 
imperial; ocorreu na década de 1880, e o 
principal motivo da revolta foi a instituição do 
imposto do vintém nos transportes.  

(C) Revolta que ocorreu na década de 1850, e um 

dos motivos foram algumas medidas do governo 
imperial brasileiro, como a obrigatoriedade do 
registro civil de óbitos e nascimentos. 

(D) Trata-se de um episódio de revolta que ocorreu 
na década de 1830 e envolveu pessoas 
escravizadas em busca de liberdade.  

(E) Refere-se à revolta de produtores apicultores 
contra novas taxas de impostos propostas pelo 
governo Vargas na década de 1930. 

 

45 

Assinale a alternativa que apresenta um dos 
aspectos da chamada Confederação dos Cariris 
(também conhecida como Guerra dos Bárbaros), 
que ocorreu na Paraíba e em outros territórios. 

 

(A) Foi um levante de povos indígenas que ocorreu 
em 1928, contrários ao tratamento que o governo 
de João Pessoa dava às pautas indígenas.  

(B) Refere-se ao movimento de povos indígenas que 
lutaram ao lado de portugueses contra a invasão 
dos holandeses no Nordeste entre 1790 e 1795.  

(C) Foi uma série de revoltas de diversos povos 
indígenas contra o governo federal nos anos 
1990, devido à situação de miséria que viviam 
esses povos.  

(D) Levante que ocorreu durante o século XVII e 
parte do XVIII; foi organizado por povos 
indígenas contra a dominação europeia. 

(E) Trata-se de um movimento que lutava pela 
demarcação de terras, sendo iniciado em 1980 
pelos povos indígenas da Paraíba.  

 

46 

Antes da chegada dos portugueses à América e 
da consequente ocupação do território brasileiro, 
a Paraíba já era habitada por grupos indígenas, 
que ocuparam, primeiramente, o litoral. Assinale a 
alternativa correta que apresenta a principal 
cultura indígena presente no território paraibano 
antes da colonização portuguesa. 

 

(A) Tupi. 

(B) Cariri. 

(C) Potiguar. 

(D) Tabajara. 

(E) Guarani. 

 

47 

Preencha a lacuna e assinale a alternativa correta. 

“______________, na Paraíba, tem um papel 
fundamental no conjunto do relevo, na rede 
hidrográfica e nos climas. Essa região também é 
conhecida como Serra das Ruças, denominada, 
antigamente, como Serra da Copaoba. É uma área 
montanhosa brasileira no interior do Nordeste, 
situada nos estados da Paraíba, de Pernambuco, 
do Rio Grande do Norte e de Alagoas.” 

 

(A) O Planalto de Borborema 

(B) A Serra de Teixeira 

(C) O Pico do Jabre 

(D) O Pico do Barbado 

(E) A Serra do Pereiro 

 

48 

A Caatinga paraibana, apesar de sua aparência 
árida, apresenta uma grande variedade de 
espécies vegetais. Assinale a alternativa que 
apresenta um tipo de planta que NÃO é 
encontrado nesse bioma. 

 

(A) Bromeliáceas. 

(B) Árvores de médio porte. 

(C) Árvores de grande porte. 

(D) Cactos. 

(E) Orquídeas. 
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Assinale a alternativa que apresenta o(s) fator(es) 
histórico(s) de maior influência na formação da 
paisagem cultural da Paraíba, marcada por uma 
forte presença da cultura indígena e da 
religiosidade popular. 

 

(A) A colonização portuguesa, com a introdução do 
sistema de plantation e da escravidão. 

(B) A presença holandesa no século XVII, que 

deixou marcas na arquitetura e na culinária. 

(C) A migração de nordestinos para outras regiões 
do Brasil, levando consigo costumes e tradições. 

(D) O isolamento geográfico da Paraíba, que 

preservou suas tradições originais. 

(E) A descentralização do poder hierárquico e a 
valorização da cultura indígena. 

 

50 

O clima semiárido ocorre em grande parte do 
território da Paraíba, provocando, periodicamente, 
significativas secas. O território possui alta 
incidência de raios solares, devido à alta 
proximidade com a Linha do Equador. O clima 
semiárido, ou seco semiárido quente,  
caracteriza-se pela escassez hídrica o ano todo, 
sendo o clima predominante, sobretudo, na região 
central, causando, consequentemente, déficit 
hídrico para a agricultura e para a população 
residente no semiárido. De acordo com a 
classificação de Köppen-Geiger, assinale a 
alternativa correta que apresenta a nomenclatura 
correspondente ao clima semiárido ou seco 
semiárido quente. 

 

(A) As. 

(B) Aw. 

(C) Am. 

(D) BSh. 

(E) BSc. 

 

 

Conhecimentos Específicos 

51 

Joana é brasileira, e Manoel português, sendo 
este residente em nosso país desde 2010. Ambos 
estão precisando de assistência médica no Brasil. 
Segundo o princípio da igualdade, previsto na 
Constituição Federal de 1988, 

 

(A) Joana terá preferência de atendimento por ser 
brasileira. 

(B) Manoel terá preferência de atendimento por ser 

estrangeiro. 

(C) Manoel somente poderá ser atendido se for 
naturalizado. 

(D) Joana terá preferência de atendimento por ser 

mulher. 

(E) Ambos terão direito a atendimento, já que todos 
são iguais perante a lei, sem distinção de 
qualquer natureza. 

 

52 

O jornalista X publicou sua opinião contrária ao 
governador do seu estado, mencionando que o 
Art. 5 da Constituição Federal de 1988 prevê a 
liberdade de manifestação do pensamento. Sobre 
esse direito, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O anonimato é permitido. 

(B) O anonimato é vedado. 

(C) Deve ser de acordo com a lei de censura 

brasileira. 

(D) Não pode ser contrária ao governo. 

(E) Não pode ser contrária ao interesse público. 

 

53 

Segundo a Constituição Federal de 1988, são 
“invioláveis a intimidade, a vida privada, a honra e 
a imagem das pessoas”, sendo assegurado o 
direito à indenização em caso de violação. Essa 
indenização, conforme o texto constitucional, 
pode ser 

 

(A) material apenas. 

(B) moral apenas. 

(C) material ou moral. 

(D) moral e social. 

(E) existencial e perda de uma chance. 
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A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém 
nela pode penetrar sem consentimento do 
morador. Contudo essa determinação não é 
absoluta, já que há casos previstos em lei que 
permitem a violação. Considerando a Constituição 
Federal de 1988, assinale a alternativa que NÃO 
apresenta uma dessas exceções. 

 

(A) Em caso de flagrante delito. 

(B) Em caso de desastre. 

(C) Para prestar socorro. 

(D) Em caso de descumprimento da função social. 

(E) Por determinação judicial durante o dia. 

 

55 

A interceptação de comunicações telefônicas, de 
qualquer natureza, para prova em investigação 
criminal e em instrução processual penal, 
observará o disposto na lei e dependerá de ordem 
do juiz competente da ação principal, sob segredo 
de justiça. Sobre o sigilo de correspondência e de 
comunicação, assinale a alternativa correta. 

 

(A) É possível a quebra do sigilo por ordem judicial, 
nas hipóteses e na forma que a lei estabelecer 
para fins de investigação criminal ou instrução 
processual penal. 

(B) É possível a quebra de sigilo por ordem da 
administração pública quando houver o interesse 
público a ser preservado. 

(C) É possível a quebra por ordem administrativa 

quando houver falta de pagamento de tributo. 

(D) Será admitida a interceptação de comunicações 
telefônicas mesmo que a prova puder ser feita 
por outros meios disponíveis. 

(E) É possível a quebra por qualquer particular, 

desde que prevista em contrato de união estável. 

 

56 

A liberdade de locomoção é um direito 
fundamental amplo, assegurado a qualquer ser 
humano, mas que tem suas limitações. Sobre 
essa liberdade e suas limitações, assinale a 
alternativa INCORRETA. 

 

(A) Em um eventual combate entre as Forças 
Armadas brasileiras e de outro país, é possível 
que o governo determine que algumas áreas 
sejam fechadas em razão de conflitos ou ameaça 
de ataques. 

(B) O fato de alguém sair do Brasil não significa que 
será aceito em outro país, podendo chegar à 
fronteira, ao porto ou ao aeroporto desse novo 
lugar e ser mandado de volta para o Brasil, sem 
qualquer justificativa, pois a deportação é um ato 
de soberania daquele país e não precisa de uma 
justificativa. 

(C) A deportação é o ato em que um governo manda 

alguém de volta para seu país de origem. 

(D) A Constituição Federal permite usar um remédio 
chamado Habeas Corpus, quando a liberdade de 
uma pessoa é afetada ou ameaçada. 

(E) De acordo com esse princípio, é vedada a 
proibição do agressor de se aproximar da mulher 
vítima de violência doméstica. 

 

57 

Segundo o portal do Sebrae, a associação é 
“qualquer iniciativa formal ou informal que reúne 
pessoas físicas ou outras sociedades jurídicas 
com objetivos comuns, visando a superar 
dificuldades e gerar benefícios para os seus 
associados”. Sobre as associações, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Podem ser criadas apenas para fins lícitos e para 
qualquer finalidade. 

(B) Dependem de autorização. 

(C) É vedada a interferência estatal em seu 
funcionamento. 

(D) Não poderão ser compulsoriamente dissolvidas, 

já que visam preservar interesses da 
coletividade. 

(E) Não poderão ter suas atividades suspensas por 
decisão judicial, já que deve prevalecer o 
interesse dos associados. 
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A associação X está exigindo que todos os 
funcionários do supermercado Z se associem, já 
que visa proteger os direitos dos funcionários. 
Essa exigência está de acordo com a Constituição 
Federal de 1988? 

 

(A) Não, já que ninguém poderá ser compelido a 
associar-se, apenas a permanecer associado. 

(B) Não, já que ninguém poderá ser compelido a 

associar-se ou a permanecer associado. 

(C) Sim, já que a associação tem poderes para 
compelir a associar-se ou a permanecer 
associado. 

(D) Sim, já que a associação tem poderes para 
compelir a associar-se, mas não para 
permanecer associado. 

(E) Sim, já que a associação tem poderes para 

compelir a associar-se, permanecer associado e 
descontar de seu salário a contribuição 
obrigatória. 

 

59 

A associação Y está representando judicialmente 
seus associados em um processo. Essa 
representação é permitida constitucionalmente? 

 

(A) Sim, porque, quando expressamente autorizada, 

a associação tem legitimidade para representar 
seus filiados judicial ou extrajudicialmente. 

(B) Sim, porque, independentemente de autorização, 
a associação tem legitimidade para representar 
seus filiados judicial ou extrajudicialmente. 

(C) Sim, porque, quando expressamente autorizada, 
a associação tem legitimidade para representar 
seus filiados judicialmente, mas estão impedidas 
de representar extrajudicialmente. 

(D) Não, porque, mesmo que expressamente 

autorizada, a associação não tem legitimidade 
para representar seus filiados judicial ou 
extrajudicialmente. 

(E) Não, porque, mesmo que expressamente 
autorizada, a associação não tem legitimidade 
para representar seus filiados judicialmente, 
sendo possível apenas extrajudicialmente. 

 

60 

O direito de propriedade atualmente não é 
absoluto, pois há relativizações do direito em 
decorrência dos efeitos de sua função social. De 
acordo com o texto constitucional, a propriedade 

 

(A) poderá ser desapropriada por qualquer motivo.  

(B) poderá ser invadida por qualquer motivo. 

(C) deverá ser doada à Administração Pública 

quando o proprietário falecer. 

(D) não poderá ser alienada. 

(E) deverá atender a sua função social. 

 

61 

Maria Eduarda é estudante de direito e estava 
explicando para seus pais sobre o racismo. A 
explicação dela mencionava que a prática do 
racismo constitui crime inafiançável e 
imprescritível. Essa explicação está correta? 

 

(A) Sim, inclusive sujeito à pena de reclusão. 

(B) Sim, inclusive sujeito à pena de detenção. 

(C) Não, pois o racismo não constitui crime. 

(D) Não, pois o crime é afiançável. 

(E) Não, pois o crime e prescritível. 

 

62 

Lucas está processando seu antigo sócio 
Fernando e, para apresentar no processo, furtou 
do escritório do réu um documento considerado 
por ele essencial para sua causa. Essa prova 
obtida por meios ilícitos 

 

(A) será admitida apenas se for a única prova do 
processo. 

(B) será admitida apenas se o autor ganhar a ação. 

(C) será admitida apenas se for comprovado que não 
há como provar os fatos por outros recursos 
lícitos. 

(D) não será admitida, pois é vedada pela 

Constituição Federal de 1988. 

(E) Não será admitida, pois apenas o réu pode obter 
provas de forma ilícita. 
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Isaias está sendo acusado de calúnia contra um 
ator famoso, e, para defender o ator, toda a mídia 
está considerando Isaias culpado. Contudo, de 
acordo com o texto constitucional, Isaias apenas 
será considerado culpado 

 

(A) após o início do processo. 

(B) após a primeira audiência do processo. 

(C) após o recurso do processo. 

(D) após a sentença penal do processo. 

(E) após o trânsito em julgado da sentença penal 

condenatória. 

 

64 

O direito à não autoincriminação previsto no  
Art. 5º, LXIII, da Constituição Federal de 1988 
ensina que 

 

(A) o preso será informado de seus direitos, entre os 
quais o da obrigatoriedade de dizer a verdade 
pelo bem da justiça, sendo-lhe facultada a 
assistência de advogado. 

(B) o preso será informado de seus direitos, entre os 
quais o de permanecer calado, sendo-lhe 
assegurada a assistência da família, de 
advogado e de cela especial. 

(C) o preso será informado de seus direitos, entre os 
quais o de permanecer calado, sendo-lhe 
assegurada a assistência da família e de 
advogado. 

(D) o preso será informado de seus direitos, entre os 

quais o de responder pelo crime de falso 
testemunho, sendo-lhe assegurada a assistência 
da família e de advogado. 

(E) o preso será informado de seus direitos, entre os 
quais o da obrigatoriedade de dizer a verdade 
pelo bem da justiça, sendo-lhe assegurada a 
assistência da família, de advogado e do 
Ministério Público. 

 

65 

No que se refere aos direitos e deveres 
individuais e coletivos consagrados na 
Constituição Federal de 1988, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O crime de racismo é inafiançável, mas fica a 
critério do juiz excluir ou não a inafiançabilidade. 

(B) No que se refere à inviolabilidade da intimidade e 

da vida privada das pessoas, há, no texto 
constitucional, a permissão para sua violação em 
caso de notório interesse da sociedade e do 
poder público. 

(C) A casa é asilo inviolável, nela não se pode 

penetrar, em hipótese alguma, sem o 
consentimento do morador. 

(D) A todos é assegurado o direito de reunião, para 
fins pacíficos, em locais abertos ao público, 
independentemente de autorização e de aviso 
prévio à autoridade competente. 

(E) A criação de cooperativas, na forma da lei, 
independe de autorização. 

 

66 

A Constituição Federal de 1988 assegura o direito 
à vida, admitindo, no entanto, a pena de morte em 
caso de guerra declarada pelo Presidente da 
República, devidamente autorizado pelo Senado 
Federal. Essa afirmativa está 

 

(A) incorreta, já que não há previsão de autorização 
pelo Senado Federal. 

(B) incorreta, já que não se admite pena de morte. 

(C) incorreta, já que se admite apenas se a guerra 

for declarada pelo Congresso Nacional. 

(D) correta, já que a CF/1988 prevê tal possibilidade. 

(E) correta, já que a causa citada é apenas uma das 

possibilidades de pena de morte. 

 

67 

Os princípios são a base do ordenamento jurídico. 
Sobre os princípios da legalidade e da 
anterioridade penal, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 

(A) Ninguém será obrigado a fazer alguma coisa 
senão em virtude de lei. 

(B) Não há crime sem lei anterior que o defina. 

(C) Ninguém será obrigado a deixar de fazer alguma 
coisa senão em virtude de lei. 

(D) A lei penal não retroagirá, salvo para beneficiar o 

réu. 

(E) Há pena sem prévia cominação legal. 
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É livre a locomoção no território nacional em 
tempo de paz ou de guerra, podendo qualquer 
pessoa, nos termos da lei, nele entrar, 
permanecer ou dele sair com seus bens. Assinale 
a alternativa que apresenta o ERRO na afirmativa 
apresentada. 

 

(A) Não é livre a locomoção no país, já que há 

controle em cada estado brasileiro. 

(B) Não será a locomoção necessariamente livre em 
tempos de guerra. 

(C) Ninguém pode sair do país com seus bens.  

(D) Ninguém pode entrar no país com seus bens. 

(E) Não será a locomoção necessariamente livre em 
tempos de paz. 

 

69 

A Constituição Federal de 1988, em seu Art. 5º, 
caput, dispõe que “todos são iguais perante a lei”. 
Sobre o princípio da igualdade, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Homens e mulheres são iguais apenas após 
completarem a maioridade civil. 

(B) Homens e mulheres são iguais apenas após 
completarem a maioridade penal. 

(C) Homens e mulheres são iguais em direitos e 

obrigações. 

(D) Homens e mulheres são iguais apenas após o 
matrimônio. 

(E) Homens e mulheres são iguais apenas em 

direitos, pois há obrigações diversas para cada. 

 

70 

Há, na Constituição Federal de 1988, tanto direitos 
quanto deveres individuais e coletivos no 
Capítulo I. Sobre eles, é correto afirmar que 

 

(A) são violáveis a intimidade, a vida privada, a 
honra e a imagem das pessoas. 

(B) é vedada a interferência estatal no 

funcionamento de cooperativas. 

(C) é plena a liberdade de associação para fins 
lícitos, permitida inclusive a de caráter 
paramilitar. 

(D) todos podem reunir-se pacificamente, com ou 
sem armas, em locais abertos ao público, 
independentemente de autorização. 

(E) é livre a manifestação do pensamento, sendo 
permitido o anonimato. 

 

71 

Conforme a Constituição de 1988, é órgão de 
Segurança Pública 

 

(A) Guarda Municipal. 

(B) Ministério Público. 

(C) Forças Armadas. 

(D) juízes criminais. 

(E) corpos de bombeiros militares. 

 

72 

De acordo com o Art. 1º, inciso II, da Constituição 
de 1988, a cidadania é fundamento da República 
Federativa do Brasil. Em termos mais específicos, 
pode-se dizer que a cidadania pode ser expressa 
por meio do exercício dos direitos políticos. 
Estes, por sua vez, não poderão ser cassados, 
mas perdidos ou suspensos, como nos seguintes 
casos, EXCETO mediante 

 

(A) cancelamento da naturalização por sentença 
transitada em julgado. 

(B) condenação criminal transitada em julgado, 

enquanto durarem seus efeitos. 

(C) recusa de cumprir obrigação a todos imposta ou 
prestação alternativa, nos termos do Art. 5º, 
inciso VIII. 

(D) incapacidade civil relativa. 

(E) improbidade administrativa, nos termos do  
Art. 37, § 4º. 

 

73 

Tendo em vista o Estatuto Geral das Guardas 
Municipais, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O uso progressivo da força é um dos princípios 

mínimos da atuação das guardas municipais. 

(B) A estrutura hierárquica da guarda municipal 
utilizará denominação idêntica à das forças 
militares. 

(C) Não se admite a utilização de outras 
denominações para nomear as guardas 
municipais. 

(D) A Agência Nacional de Telecomunicações 
(Anatel) destinará linha telefônica de número 190 
para a Guarda Municipal. 

(E) Aos guardas municipais não é autorizado o porte 
de arma de fogo. 
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De posse apenas das informações apresentadas a 
seguir e em face dos requisitos para a investidura 
no cargo descritos no Estatuto Geral das Guardas 
Municipais, assinale a alternativa correta. 

I.  Lionel Messi da Silva, nasceu em Rosário, 
Argentina, contudo, em 2023, após casar-se 
com a brasileira Maria Antonieta da Silva, 
naturalizou-se brasileiro. 

II.  Joana Proativa de Almeida tem 16 anos e não 
é emancipada.  

III.  Geraldo Gotardo Filho foi condenado em 
primeira instância pelo crime de lesão 
corporal. 

IV.  Júlio Castilho Freire estudou até a sexta série 
primária.  

V.  Antônio Esponjo Santos é considerado 
moralmente idôneo por meio de comprovada 
investigação social e certidões expedidas 
perante os Poderes Judiciários estadual, 
federal e distrital. 

 

(A) As assertivas I e IV indicam, cada uma, a falta de 
ao menos um requisito para a investidura no 
cargo público na guarda municipal. 

(B) As assertivas II e IV indicam, cada uma, a falta 
de ao menos um requisito para a investidura no 
cargo público na guarda municipal. 

(C) As assertivas I, II e IV indicam, cada uma, a falta 
de ao menos um requisito para a investidura no 
cargo público na guarda municipal. 

(D) As assertivas I, II, IV e V indicam, cada uma, a 

falta de requisito para a investidura no cargo 
público na guarda municipal. 

(E) Em todas as assertivas, falta ao menos um dos 
requisitos para a investidura no cargo público na 
guarda municipal. 

 

75 

O Disque Denúncia é um projeto do Instituto São 
Paulo Contra Violência, em parceria com a 
Secretaria de Estado da Segurança Pública, a 
Polícia Civil e a Polícia Militar. O Instituto mantém 
uma central de atendimento que recebe da 
população denúncias sobre crimes e as 
disponibiliza para uma equipe de policiais civis e 
militares. Essa equipe de policiais analisa e 
encaminha as denúncias para as unidades 
policiais adequadas, que tomam as providências 
necessárias e, posteriormente, informam a central 
de atendimento quais foram as providências 
adotadas e os resultados obtidos a partir das 
denúncias. A respeito do Disque Denúncia, é 
correto afirmar que   

 

(A) o Disque Denúncia é uma forma de exercício de 
cidadania, na medida em que possibilita a 
qualquer pessoa do povo a colaboração com o 
combate ao crime e à violência.  

(B) o Disque Denúncia não é forma de exercício da 
cidadania, pois ela se limita ao direito de votar e 
ser votado. 

(C) o Disque Denúncia é ilegal, porque o combate ao 

crime e à violência é função privativa do Estado.   

(D) o Disque Denúncia não se constituiu uma forma 
de exercício de cidadania, pois a polícia não é 
obrigada a investigar o fato denunciado.  

(E) o Disque Denúncia é uma forma de exercício de 

cidadania, apenas se ocorrer a prisão da pessoa 
denunciada.   

 



PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA RITA   

 

GUARDA CIVIL MUNICIPAL  Tipo 01 – Página 20 

 

76 

De acordo com a norma do Art. 225 da 
Constituição Federal, “Todos têm direito ao meio 
ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso 
comum do povo e essencial à sadia qualidade de 
vida, impondo-se ao Poder Público e à 
coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo 
para as presentes e futuras gerações”. Com base 
nessa norma, muito se discute sobre a cidadania 
e o meio ambiente. Sobre o assunto, analise as 
afirmativas a seguir e assinale a alternativa que 
apresenta exemplos de cidadania ambiental. 

I.  Ter seu próprio copo ou garrafa para o 
consumo de água ao invés da utilização de 
descartáveis. 

II.  Utilizar transportes públicos ou bicicletas 
para ir ao trabalho ao invés de veículo 
automotor próprio. 

III.  Descartar todo o lixo em uma única sacola 
em vez de separá-lo seletivamente.  

IV.  Utilizar brinquedos e aparelhos a pilha ou a 
bateria não recarregáveis. 

 

(A) I e III, apenas. 

(B) II e III, apenas. 

(C) I e II, apenas. 

(D) III e IV, apenas. 

(E) II e IV, apenas.  

 

77 

“Direito fundamental das pessoas e das 
comunidades. No âmbito externo, ao Estado cabe 
a proteção contra agressões de outros Estados, 
cujo zelo é atribuição principal das Formas 
Armadas. Internamente, a atuação do Estado 
consistente na manutenção da ordem pública e da 
incolumidade das pessoas e do patrimônio, para 
cuja promoção existe a autoridade policial. Nesse 
sentido, o Estado organiza estruturalmente a sua 
atividade policial, atribuindo a órgãos diversos o 
exercício de suas competências, aos diferentes 
entes federados. Nos termos da Constituição, no 
âmbito da União, foram previstas a polícia federal, 
a polícia rodoviária federal e a polícia ferroviária 
federal; no âmbito dos estados e do Distrito 
Federal, as polícias civis, militares estaduais e os 
corpos de bombeiros militares. Os municípios 
poderão criar guardas municipais, destinadas à 
proteção de seus bens, serviços e instalações.” É 
correto afirmar que o texto apresentado se refere 

 

(A) à noção de segurança pública como direito 
fundamental.  

(B) às características da cidadania no Brasil. 

(C) à crítica sobre a ideia de cidadania ambiental.  

(D) à relação entre direitos políticos e cidadania. 

(E) a direitos de servidores públicos ocupantes do 
cargo de Guarda Municipal.  
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A Segurança Pública, dever do Estado, direito e 
responsabilidade de todos, é exercida para a 
preservação da ordem pública e da incolumidade 
das pessoas e do patrimônio. Relativamente aos 
órgãos integrantes da Segurança Pública, 
relacione a coluna 1 à coluna 2 e assinale a 
alternativa com a sequência correta.  

 

Coluna 1 

1.  Polícia Rodoviária Federal. 

2.  Polícia Militar. 

3.  Polícia Penal. 

4.  Polícia Federal. 

 

Coluna 2 

(  )  Órgão instituído por lei como permanente, 
organizado e mantido pela União, destinado a 
apurar infrações penais contra a ordem 
política e social. 

(  )  Órgão cuja atribuição é promover a 
segurança dos estabelecimentos penais, 
sendo vinculado à administração do sistema 
penal da unidade federativa a que pertencem. 

(  )  Órgão permanente, organizado e mantido 
pela União, destinado ao patrulhamento 
ostensivo das rodovias federais.  

(  )  Órgão cuja principal atribuição consiste no 
policiamento ostensivo e na preservação da 
ordem pública. 

 

(A) 1 – 2 – 3 – 4.  

(B) 2 – 3 – 1 – 4. 

(C) 4 – 2 – 3 – 1. 

(D) 3 – 1 – 2 – 4.  

(E) 4 – 3 – 1 – 2.  

 

79 

Incumbe às Guardas Municipais, instituições de 
caráter civil, uniformizadas e armadas conforme 
previsto em lei, a função de proteção municipal 
preventiva, ressalvadas as competências da 
União, dos estados e do Distrito Federal. De 
acordo com a Lei Federal nº 13.002/2014, que 
dispõe sobre o Estatuto Geral das Guardas 
Municipais, assinale a alternativa INCORRETA. 

 

(A) A guarda municipal é subordinada ao chefe do 
Poder Executivo municipal. 

(B) Municípios limítrofes podem, mediante consórcio 
público, utilizar, reciprocamente, os serviços da 
guarda municipal de maneira compartilhada.  

(C) Cumpre privativamente à União manter órgão de 
formação e aperfeiçoamento centralizado, em 
cujo conselho gestor seja assegurada a 
participação dos municípios conveniados. 

(D) É assegurado ao guarda municipal o 
recolhimento à cela, isoladamente dos demais 
presos, quando sujeito à prisão antes de 
condenação definitiva. 

(E) É reconhecida a representatividade das Guardas 

Municipais no Conselho Nacional de Segurança 
Pública, no Conselho Nacional das Guardas 
Municipais e, no interesse dos municípios, no 
Conselho Nacional de Secretários e Gestores 
Municipais de Segurança Pública. 

 

80 

“Cabe ao Estado o dever de implementar políticas 
públicas de segurança que garantam aos 
cidadãos o direito de ir, vir e transitar com 
tranquilidade nos locais públicos e, também, 
assegurem a defesa de sua integridade física e de 
seu patrimônio [...]. Cabe ao Estado, dentro de 
programa de combate à criminalidade, voltar-se 
para a implementação de políticas sociais sérias e 
de longo alcance, como o combate à miséria e o 
aumento do número de empregos, bem como de 
ações ligadas à saúde, saneamento e educação. 
Urge, no entanto, ante a grave situação de 
insegurança hoje vivenciada pela sociedade, a 
adoção estatal de medidas de combate imediato à 
criminalidade.” Em relação ao texto apresentado, 
é correto afirmar que ele diz respeito 

 

(A) aos fundamentos da cidadania.  

(B) à segurança pública como direito social. 

(C) aos princípios mínimos de atuação das guardas 

municipais.  

(D) à relação que se pode estabelecer entre 
cidadania ambiental e sustentabilidade. 

(E) à evolução dos direitos políticos e à cidadania.  
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O Decreto nº 1.171/1994 aprova o Código de Ética 
Profissional do Servidor Público Civil do Poder 
Executivo Federal. Sobre a ética no serviço 
público e na função pública, é vedado ao servidor 

 

(A) prejudicar deliberadamente a reputação de 
outros servidores ou de cidadãos que deles 
dependam, exceto em caso de legítima defesa. 

(B) ser conivente com erro ou infração ao Código de 

Ética. 

(C) facilitar a fiscalização de todos os atos ou 
serviços por quem de direito. 

(D) informar aos demais integrantes da sua classe 

sobre a existência de Código de Ética. 

(E) comunicar imediatamente a seus superiores todo 
e qualquer ato ou fato contrário ao interesse 
público, exigindo as providências cabíveis. 

 

82 

Maria Sylvia Di Pietro ensina que o princípio da 
moralidade administrativa previsto na 
Constituição Federal de 1988 é um reflexo da 
preocupação da ética nos serviços públicos, bem 
como do combate à corrupção e à impunidade. 
Sobre essa temática, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Os dispositivos legais sobre ética só existem na 
Constituição Federal de 1988, que regula os atos 
administrativos. 

(B) O estudo sobre a ética é recente, datado deste 
século. 

(C) A ética é a parte da filosofia que se ocupa do 

estudo do comportamento humano. 

(D) O homem já nasce ético, ou seja, é inerente ao 
ser humano, não sendo possível o 
desenvolvimento de tal com o meio social e com 
o autodescobrimento. 

(E) A ética é transferível e alienável. 
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O Art. 7º da Lei 12.846/2013 traz o rol das 
circunstâncias que devem ser levadas em 
consideração na aplicação das sanções na 
responsabilização administrativa e civil de 
pessoas jurídicas pela prática de atos contra a 
Administração Pública, nacional ou estrangeira, 
como a gravidade da infração, a vantagem 
auferida, a consumação ou não da infração, o 
grau de lesão ou perigo de lesão, o efeito negativo 
produzido pela infração, dentre outros. Para evitar 
quaisquer sanções, e visando à ética e à moral, o 
servidor deve 

 

(A) juntar sua vida pessoal com o trabalho para 

fortalecer vínculos com colegas. 

(B) conceder publicidade a todo e qualquer ato 
administrativo. 

(C) não omitir ou falsificar dados, exceto se 

contrários aos interesses da própria pessoa 
interessada ou da Administração Pública. 

(D) não deixar qualquer pessoa à espera de solução 
que compete ao setor em que exerça suas 
funções, evitando a formação de longas filas, ou 
qualquer outra espécie de atraso na prestação do 
serviço. 

(E) não desprezar o elemento ético de sua conduta, 
exceto se for em seu próprio benefício. 
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Apesar de terem sido escritos há séculos, os 
ensinamentos de Aristóteles possuem uma 
aplicabilidade nos tempos atuais, no sentido de 
que a teoria da justiça clássica entende que a 
virtude dá todo o sentido da vida na construção 
do espaço do bem comum. A finalidade da vida 
política é o melhor dos fins, e o principal 
empenho dessa ciência é fazer com que os 
cidadãos sejam bons e capazes de nobres ações 
A democracia é o regime mais ético que existe, 
porque nela a igualdade prevalece. Considerando 
esse assunto, assinale a alternativa que apresenta 
os valores que devem reger o funcionalismo público 
no nosso país. 

 

(A) Dignidade, decoro, zelo, eficácia e consciência 

dos princípios morais. 

(B) Parcialidade, publicidade, eficiência e 
moralidade. 

(C) Obscuridade, decoro, eficiência, privatização e 

princípios morais. 

(D) Contrariedade, zelo, decoro, moralidade e 
parcialidade. 

(E) Princípios éticos, morais, costumeiros, 

oportunidade, discricionaridade e motivação. 

 



PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA RITA   

 

GUARDA CIVIL MUNICIPAL  Tipo 01 – Página 23 

 

85 

A excelência moral relaciona-se com prazer e 
sofrimento; é por causa do prazer que praticamos 
más ações, é por causa do sofrimento que 
deixamos de praticar ações nobres. Por isso, 
como diz Platão, deveríamos ser educados, desde 
a infância, de maneira a nos deleitarmos e de 
sofremos com as coisas certas; assim deve ser a 
educação correta. Sobre ética e moral, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Ética e moral são sinônimos, não havendo, 
portanto, distinção entre ambas as terminologias. 

(B) As normas morais são imutáveis, ou seja, não 

variam de acordo com a cultura, tempo e 
localidade. 

(C) A moralidade da Administração Pública se limita 
à distinção entre o bem e o mal, devendo ser 
acrescida da ideia de que o fim é sempre o bem 
comum. 

(D) A moral possui um caráter subjetivo, que faz com 
que ela seja influenciada por vários fatores, 
alterando, assim, os conceitos morais de um 
grupo para outro. 

(E) A moral é permanente e universal, sendo 

imutável e inerente ao ser humano. 
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Assinale a alternativa que apresenta uma infração 
leve. 

 

(A) Dirigir ameaçando os pedestres que estejam 
atravessando a via pública ou os demais 
veículos. 

(B) Dirigir sem atenção ou sem os cuidados 
indispensáveis à segurança. 

(C) Deixar o condutor envolvido em sinistro com 
vítima de prestar ou providenciar socorro à 
vítima, podendo fazê-lo. 

(D) Forçar passagem entre veículos que, transitando 
em sentidos opostos, estejam na iminência de 
passar um pelo outro ao realizar operação de 
ultrapassagem. 

(E) Evitar passar entre veículos que estão indo em 
direções opostas e prestes a se cruzar durante 
uma manobra de ultrapassagem. 
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O pedestre é considerado o ator mais frágil no 
trânsito e, ao cruzar a pista de rolamento, deve ter 
precauções de segurança, levando em conta, 
principalmente, a visibilidade, a distância e a 
velocidade dos veículos. Diante disso, assinale a 
alternativa que apresenta uma orientação que 
NÃO é a recomendada para o pedestre atravessar 
a via com segurança, ou seja, é a forma 
imprudente de atravessar a via, segundo o CTB. 

 

(A) Onde não houver faixa ou passagem, o 
cruzamento da via deverá ser feito em sentido 
perpendicular ao de seu eixo. 

(B) Onde houver foco de pedestres, obedecer às 

indicações das luzes. 

(C) Uma vez iniciada a travessia de uma pista, os 
pedestres não deverão aumentar o seu percurso, 
demorar-se ou parar sobre ela sem necessidade. 

(D) Onde houver foco para pedestres, atravessar 
mesmo que esteja vermelho quando não houver 
veículos se aproximando. 

(E) Nas interseções e em suas proximidades, onde 
não existam faixas de travessia, deverão 
adentrar na pista após se certificar de que podem 
fazê-lo sem obstruir o trânsito de veículos. 
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A suspensão do direito de dirigir é uma 
penalidade prevista no Código de Trânsito 
Brasileiro. Para que seja aplicada, é instaurado 
administrativamente Processo de Suspensão do 
Direito de Dirigir (PSDD) contra condutores 
infratores, visando suspender a CNH por um 
determinado prazo. Dos casos a seguir, é correto 
afirmar que a CNH será suspensa se o motorista 

 

(A) cometer uma infração para a qual é prevista a 
suspensão imediata da CNH, sem observar 
outros direitos. 

(B) atingir, no período de 12 (doze) meses, 20 (vinte) 
pontos, caso constem 1 (uma) ou mais infrações 
gravíssimas na pontuação. 

(C) for reincidente no cometimento de um crime, por 

decisão do Agente da Autoridade de Trânsito. 

(D) atingir, no período de 12 (doze) meses, 30 (trinta) 
pontos, caso conste 1 (uma) infração gravíssima 
na pontuação. 

(E) atingir 30 pontos no prontuário mesmo sendo um 

motorista profissional com o EAR em dia. 
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As normas penais podem ser divididas em 
normas incriminadoras e normas não 
incriminadoras. Um exemplo de norma não 
incriminadora na modalidade explicativa é o  
Art. 327, caput e §1º do Código Penal Brasileiro, 
que conceitua funcionário público para fins 
penais. Assinale a alternativa que indica aquele 
que NÃO é considerado funcionário público para 
fins penais 

 

(A) Diretor de organização social. 

(B) Depositário judicial. 

(C) Estagiário do Ministério Público. 

(D) Vereador. 

(E) Advogado que atua como dativo, por convênio 
com o poder público. 
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São espécies de peculato, EXCETO 

 

(A) peculato-furto. 

(B) peculato-desvio.  

(C) peculato-roubo. 

(D) peculato-apropriação. 

(E) peculato-eletrônico. 
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Galdino Siqueira, guarda municipal da cidade de 
Mimoso do Leste, exigiu de um transeunte a 
quantia de R$ 50,00 para não lavrar determinada 
multa. A situação descrita trata-se, em tese, do 
crime de 

 

(A) peculato. 

(B) prevaricação. 

(C) corrupção ativa.  

(D) concussão. 

(E) tráfico de influência. 
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Magalhães Noronha, guarda municipal da cidade 
de Mimoso do Leste, cumpria ato legal, momento 
em que sua execução foi impedida, de forma 
violenta, por Ary Franco. A situação descrita  
trata-se, em tese, do crime de 

 

(A) resistência. 

(B) desacato. 

(C) prevaricação. 

(D) desobediência. 

(E) condescendência criminosa. 
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São crimes praticados por particular contra a 
administração em geral, EXCETO 

 

(A) resistência. 

(B) desacato. 

(C) tráfico de influência. 

(D) corrupção ativa. 

(E) corrupção passiva. 
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Segundo o conceito de tributo previsto no Art. 3 
do Código Tributário Nacional, o tributo não pode 
ser “sanção por ato ilícito praticado”. Contudo, 
segundo a doutrina tributária, o Art. 182 da 
Constituição Federal de 1988, ao tratar da política 
urbana, traz uma exceção a esta ideia. Com base 
nessa ideia, é facultado ao poder público 
municipal 

 

(A) permitir que os imóveis públicos sejam adquiridos 
por usucapião, com a implantação de incidência 
de IPTU por valor maior durante os dois 
primeiros anos. 

(B) estabelecer IPTU progressivo no tempo em caso 
de proprietário do solo urbano não edificado, 
subutilizado ou não utilizado, que não tenha 
promovido seu adequado aproveitamento. 

(C) exigir IPVA de proprietários de veículos 
automotores que estejam com multas de trânsito 
superiores a 50% do valor do bem, 
considerando-se a tabela FIPE do veículo. 

(D) estabelecer alíquotas diferenciadas a quem 
possuir área urbana de até duzentos e cinquenta 
metros quadrados, por cinco anos, 
ininterruptamente e sem oposição, utilizando-a 
para sua moradia ou de sua família. 

(E) estabelecer alíquotas diferenciadas de ITR e 

IPTU quando a propriedade não cumpre sua 
função social ou quando não atende às 
exigências fundamentais de ordenação da cidade 
expressas no plano diretor. 
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A respeito da Lei nº 10.826/2003, Estatuto do 
Desarmamento, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O crime de omissão de cautela é de maior 
potencial ofensivo. 

(B) O crime de posse ou porte de arma de fogo de 
uso restrito é crime próprio. 

(C) O crime de disparo de arma de fogo prevê a 

punibilidade da forma culposa. 

(D) Todos os crimes previstos na Lei nº 10.826/2003 
são crimes comissivos. 

(E) O crime de tráfico internacional de arma de fogo 

tem pena mínima superior à pena mínima do 
crime de homicídio simples. 
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São crimes hediondos, conforme a legislação 
pertinente, EXCETO 

 

(A) homicídio simples (Art. 121, caput). 

(B) lesão corporal dolosa de natureza gravíssima 

(Art. 129, § 2o). 

(C) furto qualificado pelo emprego de explosivo  
(Art. 155, § 4º-A). 

(D) cárcere privado cometido contra menor de 18 

anos (Art. 148, § 1º, inciso IV). 

(E) falsificação, corrupção, adulteração ou alteração 
de produto destinado a fins terapêuticos ou 
medicinais (Art. 273, caput e § 1o, § 1o-A e  
§ 1o-B). 
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Joana e Júlio são casados há 20 (vinte) anos e 
possuem três filhos: Helena, que nasceu no dia 
07/12/2007; Romário, que nasceu em 04/02/2009; e 
Giulia, que nasceu em 17/06/2014. Considerando 
as disposições preliminares da Lei nº 8.069/1990 – 
Estatuto da Criança e Adolescente –, bem como a 
data de hoje, assinale a alternativa 
correspondente ao correto enquadramento de 
Helena, Romário e Giulia. 

 

(A) Helena é adolescente; Romário é  
pré-adolescente; Giulia é criança. 

(B) Helena e Romário são adolescentes; Giulia é 

criança. 

(C) Helena, Romário e Giulia são adolescentes. 

(D) Helena e Romário são pré-adolescentes; Giulia é 
adolescente. 

(E) Helena é adolescente; Romário e Giulia são 

crianças. 
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A Lei Federal nº 13.869/2019 dispõe sobre os 
crimes de abuso de autoridade, os quais são 
cometidos por agente público, servidor ou não, 
que, no exercício de suas funções ou a pretexto 
de exercê-las, abuse do poder que lhe tenha sido 
atribuído. As condutas descritas na referida Lei 
constituem crime de abuso de autoridade quando 
praticadas pelo agente com a finalidade específica 
de prejudicar outrem ou beneficiar a si mesmo ou 
a terceiro, ou, ainda, por mero capricho ou 
satisfação pessoal. Sobre o assunto, assinale a 
alternativa INCORRETA. 

 

(A) A divergência na interpretação de lei ou na 

avaliação de fatos e provas não configura abuso 
de autoridade. 

(B) Um dos efeitos da condenação pela prática de 
crime de abuso de autoridade é a perda do 
cargo, do mandato ou da função pública. 

(C) Os crimes de abuso de autoridade são de ação 
penal de iniciativa pública condicionada à 
requisição do Ministério da Justiça. 

(D) A suspensão do exercício do cargo, da função ou 

do mandato, pelo prazo de 1 (um) a 6 (seis) 
meses, com a perda dos vencimentos e das 
vantagens, é uma das penas restritivas de 
direitos aplicáveis a quem comete crime de 
abuso de autoridade. 

(E) As penas restritivas de direitos substitutivas das 

privativas de liberdade podem ser aplicadas 
autônoma ou cumulativamente. 
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Constatada a prática de violência doméstica e 
familiar contra a mulher, nos termos da Lei 
pertinente, o juiz poderá aplicar, de imediato, ao 
agressor, em conjunto ou separadamente, as 
seguintes medidas protetivas de urgência, dentre 
outras: afastamento do lar, domicílio ou local de 
convivência com a ofendida; proibição de contato 
com a ofendida, seus familiares e testemunhas 
por qualquer meio de comunicação. O 
descumprimento da decisão judicial que defere 
medidas protetivas de urgências previstas na  
Lei nº 11.340/2006 é crime, cuja pena de detenção 
é de 

 

(A) 3 (três) meses a 2 (dois) anos.  

(B) 6 (seis) meses a 3 (três) anos. 

(C) 2 (dois) meses a 4 (quatro) anos.  

(D) 2 (dois) meses a 2 (dois) anos.  

(E) 3 (três) meses a 3 (três) anos.  
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Os menores de 18 anos são penalmente 
inimputáveis, sujeitos às medidas previstas na  
Lei Federal nº 8.069/1990. Assim, considera-se ato 
infracional a conduta descrita como crime ou 
contravenção penal, quando praticada por criança 
ou adolescente. Nesse sentido, em relação à 
prática de ato infracional e às medidas pertinentes 
aos pais ou aos responsáveis, de acordo com a 
Lei Federal nº 8.069/1990, informe se é verdadeiro 
(V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e assinale 
a alternativa com a sequência correta. 

(  )  Deve ser considerada a idade do adolescente 
à data em que se conhece a autoria do ato 
infracional, para fins de aplicação da  
Lei Federal nº 8.069/1990. 

(  )  Em se tratando de ato infracional com 
reflexos patrimoniais, a autoridade poderá 
determinar, se for o caso, que o adolescente 
restitua a coisa, promova o ressarcimento do 
dano, ou, por outra forma, compense o 
prejuízo da vítima. 

(  )  Verificada a hipótese de maus-tratos, 
opressão ou abuso sexual impostos pelos 
pais ou responsável, a autoridade judiciária 
poderá determinar, como medida cautelar, o 
afastamento do agressor da moradia comum.  

(  )  A internação compulsória consiste na 
realização de tarefas gratuitas de interesse 
geral, por período não excedente a seis 
meses, junto a entidades assistenciais, 
hospitais, escolas e outros estabelecimentos 
congêneres, bem como em programas 
comunitários ou governamentais.  

 

(A) V – V – F – F.  

(B) F – F – V – V.  

(C) V – F – F – V. 

(D) F – V – V – F. 

(E) F – V – F – V. 
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